

学习贯彻党的二十届三中全会精神

29. 为什么要建立职务科

技成果资产单列管理制度?

《决定》提出：“建立职务科技成果资产单列管理制度”。通过科技成果资产单列管理，建立符合科技成果转化特征的管理制度，将进一步激发科技人员成果转化积极性，更好保护国家利益和科研人员合法权益，发挥科技成果的效益，促进加快形成新质生产力。

多年来，我国不断加强科技成果转化工作，修正《中华人民共和国促进科技成果转化法》、印发《实施〈中华人民共和国促进科技成果转化法〉若干规定》、制定《促进科技成果转化转移行动方案》，形成科技成果转化“三部曲”。出台《赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点实施方案》，进一步下放科技成果管理权限，在科技成果管理改革上迈出一大步。科技部、财政部等部门开展了职务科技成果资产单列管理试点，一些地方因地制宜进行了改革探索，取得良好效果。

之所以要对职务科技成果资产单列管理，主要是因为科技成果具有不同于一般资产的特征。一是科技成果的价格具有明显的时效性。如果没有转化，不仅价值得不到体现，大部分科技成果的价格会随着时间快速衰减。科技成果只有及时进入经济领域，才能产生效益。二是科技成果仅表现出应用潜力，尚未真正走向市场，具有高度不确定性，对此难以通过评估确定科学、合理、可信的价格。科技成果作价投资形成股权的价格往往变化幅度巨大，既有企业自身经营发展的原因，也有市场需求变化的影响，股权价格变化不可控。三是科技成果转化风险较大，转化过程包括中试熟化、生产等不同阶段，面临诸多未知因素，转化失败率较高。

职务科技成果资产单列管理改革包括两个方面：一是转化前对职务科技成果的单列管理，要建立职务科技成果及其作价投资形成股权的单列管理模式。二是转化后对职务科技成果作价投资形成国有股权的单列管理，要简化股权管理方式，适应科技成果转化的特点。当前科技成果资产管理在成果初始记账和定价、成果转化形成的国有股权保值增值考核和管理等方面还存在一些问题，使得成果定价不准确，高校院所科研人员和管理人员对国有股权的管理有较大顾虑，相关企业在后续融资、并购、重组等涉及股权变动的事项上，程序复杂，周期较长，不利于企业根据市场情况快速融资、灵活决策，也影响科研人员积极性。因此，需要尽快建立符合市场经济规律以及科技成果特征的国有资产管理体制，解决科技成果管理与国有资产保值增值考核要求之间的矛盾，完善作价投资形成国有股权的单列管理机制。进一步缩短管理链条、简化审批流程，建立对职务科技成果作价投资等方式形成的国有股权划转、转让、退出、损失核销等处置制度以及资产评估备案、国有产权登记等事项的专门管理制度。

通过单列管理，能够更好地促进科技成果转化。单列管理后，可以更切合实际地制定专门管理制度和监管机制。一是在成果转化中，加强科技安全和科技伦理管理，特别是加强对涉及国家秘密或出口管制成果的管理，更好保护相关领域国家安全。二是更好地强化成果转化全过程管理，制定切实可行的管理制度和监管机制，规范职务科技成果转化工作，简化流程，提高转化效率，开展风险控制，更好地保护国有资产。三是通过明确科技成果的归属和权益分配，提高对科技成果转化的信心和动力，激励科研机构 and 科研人员更好地开展科技成果转化，加快形成新质生产力。

（据《党的二十届三中全会〈决定〉学习辅导百问》）

爱心守护 温情相聚

——太钢保卫部助力迷路老人与家人团圆

通讯员 张磊



敏锐地发现一位老人推着轮椅在厂区门口附近徘徊，脚步蹒跚，神色焦急。见状，执勤队员立即上前，耐心询问老人的情况。然而老人年事已高，言语表达含糊不清，无法准确提供家庭住址或亲属的联系方式。

面对这一情况，执勤队员没有丝毫犹豫，迅速将老人搀扶至值班室内，并为其递上热水，尽力安抚其紧张的情绪。经过仔细查找，终于在老人的轮椅上发现了家属留下的联系方式，并成功与老人的家人取得了联系。

不久，老人的家属匆匆赶到，看到老人安然无恙，感激之情溢于言表。他紧紧握住执勤队员的手，连连道谢。据了解，老人是在出门后不慎迷路，家属发现后焦急万分，正在四处寻找。没想到，太钢保卫部的执勤队员们已经为老人提供了及时的帮助。

“只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间。”春节前夕，太钢保卫部西北门执勤队员们的温情举动，不仅为迷路老人找到了回家的路，更为社会传递了一份正能量。让我们为此举点赞，倡导并学习这种无私奉献的精神，共同营造一个和谐、美好的社会环境。

太钢保卫部将继续秉承“守卫安全，服务群众”的宗旨，不断提升服务质量和应急处理能力，为太钢的和谐稳定和员工的安居乐业保驾护航。

春节前夕，太钢保卫部西北门执勤队员用实际行动诠释了“守卫安全，传递温暖”的责任与担当，成功帮助一位97岁高龄

的迷路老人与家人团聚，为寒冷的冬日增添了一抹温暖的色彩。

1月28日上午11时左右，西北门执勤队员在日常巡逻中，

笔墨凝香送祝福 情暖职工谱新篇

太钢尖山铁矿组织开展“笔墨迎春——送春联送祝福”活动

本报讯（通讯员 郭旭壮）在新春佳节之际，为弘扬中华优秀传统文化，传递矿党政对职工的关怀与祝福，矿党群工作室牵头书法协会组织开展“尖山铁矿笔墨迎春——送春联送祝福”进基层活动，邀请书法爱好者现场挥毫泼墨，为广大职工送上饱含深情的新春祝福。

活动现场，墨香四溢，气氛热烈。书法协会会员们笔走龙蛇，行、楷、隶、篆等多种书体各显神韵，一副副对仗工

整、寓意吉祥的春联跃然纸上，既有“笔走龙蛇挥福字，人从欢笑入春天”的美好祈愿，又有“春临大地百花艳，节至人间万象新”的蓬勃生机，更有“瑞雪飞爆竹响不忘安全生产，梅花放歌歌唱牢记质量标准”的殷切期盼，引得职工们纷纷驻足欣赏、挑选。

职工们拿着心仪的春联，脸上洋溢着幸福的笑容，郑惠开心地说：“这手写的春联比买的更有年味，感觉特别温暖，也让我们感受到了矿部对我们的

用心。”

此次送春联活动不仅为职工送去了新春的问候和祝福，丰富了职工的文化生活，更营造了温馨和谐的企业文化氛围，增强了职工对企业的认同感、归属感和凝聚力。

在新的一年里，全体职工将带着这份温暖与祝福，以更加饱满的热情和昂扬的斗志投入到工作中，为尖山铁矿的未来可持续高质量发展贡献力量，共同开启新征程、创造新辉煌。



为深入推进党风廉政建设，巩固廉洁成效，近日，太钢营销中心碳钢部通过学习讨论的形式，充分领会营销中心2025年党风廉政建设和反腐败工作会议精神，拆解部门重点计划和日常工作，把党风廉政建设落实其中。

李伟华 摄